



ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



общество
В районах успешно реализуют социальные программы
РАБОЧАЯ ПОЕЗДКА > 2



дайджест
Учёные считают, что открыли секрет звучания скрипок Стравини
МИРОВЫЕ ЗАГАДКИ > 3



блицопрос
Что поменялось в нашем отношении к профессии школьного учителя
ДЕНЬ ЗНАНИЙ > 4



баскетбол
Марио Хезонья – приобретене «УНИКСа» в межсезонье
СПОРТИВНЫЕ НОВОСТИ > 4

№126 (29088)

СУББОТА 28 августа 2021 года

С Днём Республики Татарстан!



Обращение Президента Р.Н. Минниханова по случаю празднования 30 августа Дня Республики

Дорогие татарстанцы! Сердечно поздравляю вас с главным государственным праздником – Днём Республики Татарстан! С чувством гордости за родную республику и уверенности в завтрашнем дне мы встречаем этот праздник. Татарстан отличают высокий производственный и кадровый потенциал, общественно-политическая стабильность, межнациональный, межрелигиозный мир и гражданское согласие. Мы сильны нашим единством и устремлённостью в будущее. Республика, являясь одним из опорных регионов нашего многонационального Отечества, вносит весомый вклад в укрепление могущества страны, создание условий для повышения качества жизни людей. Это результат слаженной работы всех предприятий и организаций, всех ветвей и уровней власти, а также поддержки наших программ и проектов руководством страны и лично Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным. Инвестиционная привлекательность, новые высокотехнологичные производства создают предпосылки для социально-экономического развития. Совершенствование

социально-культурной инфраструктуры, реализация программ строительства и капитального ремонта объектов здравоохранения, образования, сельских клубов, лагерей летнего отдыха детей наряду с проектами развития общественных пространств, парков и скверов, программ благоустройства «Наш двор» делают жизнь татарстанцев более комфортной и благополучной. Мы бережно относимся к своему историко-культурному наследию, сохранению и развитию языков, культур и традиций представителей всех народов, проживающих в Татарстане. Особо пристальное внимание этим вопросам уделяется в Год родных языков и народного единства. Ярким примером заботы о традиционных духовных ценностях стало создание Болгарской исламской академии и воссоздание собора Казанской иконы Божией Матери. Дорогие друзья, День Республики всех нас объединяет с прошлым, настоящим и будущим родной земли, вдохновляет на новые победы. От всей души желаю вам доброго здоровья, счастья и благополучия, бодрости духа и оптимизма. С праздником! С Днём Республики Татарстан!

картина дня

Взяли серебро за газомотор

В РОССИИ ВПЕРВЫЕ ПОДГОТОВЛЕН РЕЙТИНГ РЕГИОНОВ ПО УРОВНЮ ПРИМЕНЕНИЯ ГАЗОМОТОРНОГО ТОПЛИВА (ГМТ) (Ирина ДЕМЬИНА, «РТ»). Рейтинг составлен с целью объективной оценки текущего состояния применения природного газа (метана) в качестве моторного топлива в субъектах страны. «Отмечу, что если на юге России исторически природный газ использовался как моторное топливо, то Татарстан, например, проделал большую работу и вышел в лидеры буквально за последние семь лет», – цитирует пресс-служба компании «Газпром газомоторное топливо» слова генерального директора Тимура Соина. Единственный оператор в РФ по развитию рынка ГМТ при подготовке рейтинга учитывал такие показатели, как объём потребления природного газа в качестве моторного топлива, развитость газозаправочной инфраструктуры, объём автопарка на метане, региональные меры поддержки рынка и другие. В итоге первое место заняла Ростовская область, второе – Татарстан. В топ-5 регионов также вошли Ставропольский и Краснодарский края, Нижегородская область.

Метро украсили дополнительной подсветкой



ОБНОВИЛИ АРХИТЕКТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННОЕ ОСВЕЩЕНИЕ НА СТАНЦИИ МЕТРО «КРЕМЛЁВСКАЯ» И «ПЛОЩАДЬ ТУКАЯ» В КАЗАНИ К ПРЕДСТОЯЩЕМУ ПРАЗДНОВАНИЮ ДНЯ ГОРОДА (Равиль САХАПОВ). На станции «Площадь Тукая» дополнительно появилось более двадцати прожекторов, которые подсвечивают мозаичные панно с иллюстрациями к произведениям татарского поэта Габдулы Тукая. На колонны из зелёного и белого мрамора установили 48 светильников. На станции «Кремлёвская» посвящённые Казанскому ханству мозаичные панно теперь также дополнительно освещают более тридцати светильников. Свод станции с изображением дракона Зиланга начали подсвечивать двадцать прожекторов. Также дополнительное освещение установлено на башнях. Как сообщили в «Метроэлектротрансе», так выглядеть станции будут и впредь. Всего в метро заменили и дополнительно установили около девяти сот светильников.

событие

В традициях военной медицины

В Казань с рабочим визитом вчера прибыл министр обороны Российской Федерации Сергей Шойгу

На аэродроме «Борисоглебское» Казанского авиационного завода им. С.П.Горбунова министра обороны РФ встретил Президент Татарстана Рустам Минниханов. Об этом информирует пресс-служба главы нашей республики.

ПЕРВЫМ ДЕЛОМ – САМОЛЁТЫ

Глава российского военного ведомства проинспектировал ход выполнения госоружа Казанским авиазаводом, а также ознакомился с реализацией программы модернизации стратегической (Ту-160) и дальней авиации (Ту-22М3) и строительства новых самолётов.

В сопровождении Рустама Минниханова Сергей Шойгу осмотрел стратегический ракетоносец Ту-160 и поднялся на борт воздушного судна. Сегодня на предприятии ведутся работы по модернизации самолёта. Так, в феврале 2020 года состоялся первый полёт модернизированного Ту-160М, а в октябре этого же года – полёт ракетносца Ту-160М с новыми двигателями. В марте 2021 года ракетоносец пере-

дан на лётно-испытательную базу ПАО «Туполев» для подготовки к следующему этапу – предварительным испытаниям.

Далее Президент Татарстана и министр обороны РФ наблюдали за полётом глубоко модернизированного Ту-22М3М. Ранее стратегический бомбардировщик успешно завершил первый этап предварительных испытаний. Затем гости посетили производственные мощности предприятия и ознакомились с ходом работ по окончательной сборке Ту-160.

ТАКЖЕ СЕРГЕЙ ШОЙГУ ОСМОТРЕЛ ВЫСТАВКУ ПЕРСПЕКТИВНЫХ БЕСПИЛОТНЫХ ЛЕТАТЕЛЬНЫХ АППАРАТОВ

Также Сергей Шойгу осмотрел выставку перспективных беспилотных летательных аппаратов.

Затем Президент Татарстана и министр обороны РФ осмотрели производственные цеха Казанского вертолётного завода.

ПРЕДСТАВИЛИ ОБНОВЛЁННЫЕ ВЕРТОЛЁТЫ

Рустам Минниханов и Сергей Шойгу посетили агрегатно-сборочное производство, малярный и монтажно-сборочный цеха. В ходе осмотра производства гостям продемонстрировали модернизированную версию вертолёт

Ми-8МТВ-5-1, стоящего на вооружении российской армии. Обновлённая машина получила наименование Ми-8МТВ-5М, она отвечает современным требованиям армейской авиации. На вертолёт выполнены работы по импортозамещению, установлено дополнительное оборудование, расширяющее функциональные возможности машины. Управляющий директор КВЗ Алексей Бельх доложил о завершении опытно-конструкторских работ по усовершенствованию вертолёт. Конструкторская документация уже утверждена для серийного производства.

Ми-8МТВ-5М способен выполнять ночные полёты в группе с применением функции ночного видения, а его системы навигации и контроля метеобстановки интегрированы в единое информационное поле. Современный комплекс средств связи обеспечивает функцию обмена данными между всеми типами вертолёт, поставляемых Минобороны РФ. Вертолёт Ми-8МТВ-5-1, находящийся в эксплуатации, могут быть доработаны до модернизированного облика Ми-8МТВ-5М.

В дальнейших планах предприятия – модернизация воен-

но-транспортных вертолёт серии Ми-8/17. Планируется улучшить лётно-технические характеристики машины за счёт применения новой несущей системы.



но-технического форума «Армия-2020». Президент Татарстана и министр обороны РФ встретились с татарстанскими участниками конкурса «Кадры для цифровой промышленности». Создание законченных проектно-конструкторских решений в режиме соревновательной «Кибердром». На конкурсе Татарстан представляют студенты КНИТУ-КАИ и Уни-

верситета Иннополис.

ПАМЯТНЫЙ КАМЕНЬ В ОСНОВАНИИ ГОСПИТАЛЯ

Вчера же Рустам Минниханов и Сергей Шойгу заложили памятный камень в основание военного госпиталя в Казани.

Далее – на стр. 2

выборы-2021

Бюллетень ушёл в печать

Алексей ИЗМОРОСИН

Текст бюллетеней для голосования на предстоящих выборах в Госдуму РФ утвердили члены Центризбиркома Татарстана на своём очередном заседании в минувший четверг.

«Избирательные бюллетени будут изготовлены на двух языках – русском и татарском, напечатаны на белой бумаге с защитной тагирной сеткой разных цветов для голосования по федеральным спискам и одномандатным округам», – говорится в сообщении комиссии.

Напечатано будет свыше 2,9 млн бюллетеней для голосования на выборах в нижнюю палату российского пар-



ламента по федеральному списку (то есть по партийным спискам) и столько же – по одномандатным округам. Таким образом, в общей сложности будет напечатано немногим более 5,8 млн бюллетеней.

Размер основного избирательного документа, как и по всей стране, составит 21 на 60 сантиметров, он подходит в том числе для голосования

Далее – на стр. 2

цитата дня

Любовь АВДОНИНА, заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по РТ:



В преддверии осенне-зимнего сезона неизбежен подъём заболеваемости острыми респираторно-вирусными инфекциями, в том числе коронавирусом. То, каким будет этот подъём – взрывным или плавным, высокой или низкой интенсивности, – зависит от нас. Только массовая вакцинация поможет нам не вводить новые ограничения.

новостройка

Евгения ЧЕШКОВА, «РТ»

В сентябре в системе казанской полилингвальной школы «Адымнар» начнёт работать центр дополнительного образования. Комплекс зданий центра возвели недалеко от озера Лебяжье, на базе бывшего детского лагеря «Пламя».

Как рассказала на пресс-конференции в агентстве «Татар-информ» заместитель Председателя Госсовета Татьяна Ларионова, задача такого центра – создать условия для более гармоничного развития учеников полилингвальной школы. В течение всего года в центре будут организовывать десятидневные профильные смены по различным направлениям. Уже известно, что, в частности, предполагается смена «Юный полиглот» (с полным погружением в среду изучаемого языка), «Юный мичуринец» (благотворительный проект в живописной при-

«Адымнар» расширяет сферу деятельности

родной зоне), «Батыр» (спортивный профиль), «Алгоритм» (математическое направление).

Новое учреждение дополнительного образования расположено на площади в 28 тысяч квадратных метров. Здесь построены три спальные корпуса на 180 человек, многофункциональный корпус с учебными аудиториями и столовой, административный корпус, универсальная спортивная площадка, футбольное поле, открытая сцена с амфитеатром. Пространство зданий центра можно будет легко трансформировать под любой формат занятий, от массовых лекций до индивидуальных рабочих мест. В общем, школьники смогут отдавать свои знания и навыки в самых современных условиях.

Курировали работы по созданию центра, как и всё, что связано с полилингвальными

школами, фонд «Возрождение» и Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев.

Татьяна Ларионова напомнила, что в республике уже год действуют две школы «Адымнар» – в Казани и в Елабуге. На прошлой неделе в рамках августовского республиканского совещания работников образования и науки ещё один полилингвальный комплекс открылся в Актаныше. 1 сентября открылся такой же комплекс в Набережных Челнах. А 4 сентября запускается строительство школы «Адымнар» в Альметьевске и Нижнекамске.

Кстати, при школе в Набережных Челнах, по словам Татьяны Ларионовой, тоже со временем откроют центр дополнительного образования, куда смогут приезжать на профильные смены ученики полилингвальных школ из Елабуги, Альметьевска и Нижнекамска.

Музейный фестиваль в преддверии большого праздника

МУЗЕЙНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ ПОД ОТКРЫТЫМ НЕБОМ, В РАМКАХ КОТОРОГО В ПАРКАХ И СКВЕРАХ МУНИЦИПАЛИТЕТА ПРОХОДЯТ КОНЦЕРТЫ, ВЫСТАВКИ, НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИГРЫ НАРОДОВ ТАТАРСТАНА, ПРОВОДИТСЯ В ПЕСТРЕЧИНСКОМ РАЙОНЕ (Ильшат САДЫКОВ).

Мероприятия уже прошли в Ленино-Кокушкино, в парке «Яблоновый сад» в селе Богородское, а в Край-Серде совместили музейный фестиваль и праздник «Саяр-фест», посвящённый краевой культуре. Зрители смогли увидеть музейные экспонаты, для них были организованы также концерты, фотозоны, народные игры, спортивные состязания, сообщает «Татар-информ». Самый масштабный праздник состоится сегодня в районе Пестрецы в преддверии Дня Республики. Гостей ожидает множество развлечений, интерактивные площадки, мастер-классы, национальные угощения.

С видами ночной Казани познакомятся на бегу

ЗАБЕГ «НОЧНАЯ КАЗАНЬ» ПРОЙДЁТ В НОЧЬ НА ВОСКРЕСЕНЬЕ В СТОЛИЦЕ РЕСПУБЛИКИ (Сергей КАРЕЛИН). Как сообщается на портале мэрии города, забег был перенесён ввиду коронавирусных ограничений с 17 июля на 28 августа. Мероприятие начнётся со спортивной программы около эскорт-парка «Урам» в 17 часов. Участники забега смогут выбрать дистанцию в пять или десять километров, а для совсем юных любителей бега предусмотрена дистанция в шесть сот метров. Старт на первую дистанцию назначен на 22:45, на вторую – в полночь. Участники пробегут по улицам Подлужная, Амрхана, Хакима, Батурина, по Кремлёвской дамбе, мимо Дворца земледельцев, Центра семьи «Казань». Движение транспорта по ходу маршрута будет ограничено.

В несколько строк

- СПЕЦПРОЕКТ В ИНТЕРНЕТЕ, посвящённый рекам Татарстана, запустил Госкомитет РТ по биоресурсам. Первая публикация в соцсетях рассказывает о реке Ик, сообщает пресс-служба ведомства.
- ПОЖАР ПРОИЗОШЁЛ в одной из квартир дома №33 по улице Корольева в Казани. Прибывшие спасатели установили, что горит мебель в одной из комнат. С помощью трёхколенной лестницы со второго этажа были эвакуированы два человека, сообщает пресс-служба ГУ МЧС РФ по РТ. Причины возгорания устанавливаются.
- БОЛЕЕ ТРЁХ ТЫСЯЧ МАЛЬКОВ СТЕРЛЯДИ выпустили в Нижнекамское водохранилище участники природоохранной акции, сообщили в пресс-службе Госкомитета РТ по биоресурсам. Зарыбление прошло в селе Бетки Тукеевского района для компенсации причинённого ущерба водным биоресурсам.
- ПРОДЛИЛИ ОГРАНИЧЕНИЕ ДВИЖЕНИЯ автомобилей и пешеходов до 31 августа на улице Чингиза Айтматов в Казани, сообщили в инспекцию города. Ранее движение восстановить здесь планировалось 30 июля. Причиной ограничения стали работы по строительству метрополитена.

Следующий номер нашей газеты выйдет в среду, 1 сентября.